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Appel à candidature 2015 pour la bourse SFLS

Innovation dans la prise en charge et le parcours de soins du patient infecté par le VIH
La Société Française de Lutte contre le SIDA (SFLS) souhaite soutenir le travail de professionnels de la santé engagés dans l’amélioration de la prise en charge des patients vivants avec le VIH 

Les lauréats doivent présenter un projet original et innovant dans le parcours de soins des patients susceptible d’avoir un effet positif sur la qualité de la vie des patients

Une importance toute particulière sera accordée aux projets d’étude qui visent à faciliter l’accès aux soins.
Montant : en 2015 le montant de la bourse sera de 10 000€ répartis sur une ou deux équipes suivant les décisions du jury.
Modalités d’attribution :

Sont autorisées à candidater toutes personnes ou équipes travaillant dans le domaine du soin, de la prévention, du dépistage, de l’accompagnement psychologique et médico-social…, voulant développer une initiative, un travail, une organisation pouvant amener un bénéfice réel pour les patients dans leur démarche de soins. 
Tout candidat répondant à ces critères d’attribution, qu’il s’agisse d’un candidat unique ou du représentant d’une équipe, peut présenter un dossier constitué selon les modalités ci-dessous.
Les dossiers de candidature seront analysés par un jury composé de 5 membres issus de la pluri professionnalité de la SFLS ainsi qu’un représentant d’association de PVVIH, placé sous la présidence d’un membre du bureau de la Société.

Calendrier

Date limite de dépôt des dossiers : 15 JUIN 2015

Inscriptions en ligne ou par courrier 
Le dossier de candidature est à adresser au : 

Secrétariat SFLS

Hôpital du Tondu - Groupe hospitalier Pellegrin

33076 BORDEAUX

Tél : 05 56 96 47 91  Fax : 05 56 79 60 87

E-mail : sfls@wanadoo.fr

Site Internet: www.sfls.aei.fr
15 juin 2015 – 15septembre 2015 :
Etude des dossiers par le Comité de lecture.

Octobre 2015 :
Cérémonie de remise des bourses aux lauréats du concours 2015 :  le ou les candidats sélectionnés par le Jury seront invités à présenter la méthodologie de leur travail lors du XVIème Congrès de la SFLS. Une partie de la bourse sera disponible pour initier le travail.
Date d’attribution de la bourse : Le solde de la bourse sera remis par le président du jury et le président de la SFLS lors de la présentation des résultats de l’étude et d’une cérémonie officielle dans le cadre du Congrès Annuel de la SFLS (automne 2016)

Constitution du dossier :

Le dossier de candidature, déposés en un exemplaire informatique  doit comprendre :

1. Le CV du candidat (ou du responsable de l’équipe)
2. Pour les équipes : les noms, qualités et fonctions de personnes la composants

3. La description du projet et des résultats attendus (max. 15 pages)

4. La liste des publications éventuelles sur le thème de la bourse

5. La liste de conflits d’intérêts

6. Le candidat devra indiquer si les travaux présentés ont déjà été objet d’une récompense ou d’une candidature à un prix français ou international ou d’un co-financement par une autre organisation.
Renseignements  complémentaires : sfls@wanadoo.fr
