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Commission psy
Groupe de réflexion « Du relapse au bareback, évolution des prises de risques dans la communauté gay »
Constat : 

La prévention se trouve en échec auprès d’une partie de la population gay des grandes agglomérations en particulier du fait du développement d’un nouveau type de prise de risque depuis quelques années. A la suite du relapse, le bareback vient signifier une micro-révolution des comportements sexuels en France. Hormis les barebackers prenant ou faisant prendre des risques de contamination du VIH de façon volontaire, il existe en plus toute une population d’hommes ayant des relations sexuelles avec des hommes qui considère la prise de risque face au VIH comme de plus en plus intégrée à la vie sexuelle. Il ne s’agit plus là d’un relâchement dû à une lassitude face au port du préservatif mais d’un véritable mouvement de recherche d’un meilleur plaisir, au risque de… Le sexe sans préservatif est considéré petit à petit comme un plus et il devient donc un nouveau besoin qui s’exprime. Chacun bien sur aménage ses propres moyens pour subvenir à ses fins, la vie de couple reste certainement le moins risqué mais d’autres stratégies existent dont certaines représentent un risque réel de transmission. 

Objectifs du groupe de réflexion : 
En réunissant autour d’une table des psychologues, psychiatres, acteurs de terrains nous espérons être à l’écoute de ce type de comportements et pouvoir réfléchir sur les motivations profondes qui génèrent les prises de risques aujourd’hui. Ces motivations ont évolué depuis 20 ans et il est important de remettre nos connaissances au goût du jour. Ce groupe de réflexion peut déboucher sur l’écriture d’articles ou de recommandations pour les acteurs de prévention.
Organisation du groupe :

Une réunion dont la fréquence reste à définir ainsi que le lieu lors d’une première prise de contact.

Lors de cette réunion nous pourrons inviter des personnalités ayant une expertise sur le terrain ou un type d’action particulier (patron de sex-clubs, acteur de prévention, militants associatifs, etc.) ou désirant témoigner de leur expérience. 

Personnes déjà inscrite dans ce groupe : 
1. Christiane Charmasson, psychiatre, Ville-Evrard, c.charmasson@wanadoo.fr
2. Richard Salicru, psychologue, Montreuil, richard.salicru@chi-andre-gregoire.fr
3. Isabelle Modolo, psychologue, Lyon, isabelle.modolo@wanadoo.fr
4. Marie Préau, psychosociologue, Marseille, preau@marseille.inserm.fr
5. Dominique Rolland, psychologue, dominique.rolland@wanadoo.fr
6. Leila Berani, psychologue, Rouen, leila.berani@tele2.fr
7. Grégory Bec, psychologue, Paris, g.bec@laposte.net
8. Vincent Feiresen, psychologue, Strasbourg, vincent.feireisen@laposte.net
